



# República

Franko  
concer-  
lado

Año III.—Número 280

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Teruel, Jueves 9 de Marzo 1933

## Los verdaderos agitadores de pueblos

Decía Cánovas del Castillo, que todo el derecho español no se había hecho más que para favorecer a los ricos.

Aquel hombre a quien se llamó el «monstruo» fué uno de los de su época que más leyeron; era una pasión en él.

Antes de dedicarse de lleno a la política estudió cuantos códigos, leyes, disposiciones y tratados de derecho se habían dado en España y llegó a la conclusión de que todo aquello que representaba a la Justicia iba en contra del pobre y favorecía al rico.

Esto dicho por el hombre que restauró a los Borbones no necesita ninguna glosa ni comentario; nuestros enemigos verán que combatimos con armas de las de su campo sin necesidad de echar mano a opiniones de ilustres hombres de izquierda.

Pero si el político de la restauración sabía la desigualdad que había en el derecho español hizo muy poco para enmendar el desnivel de la balanza, al contrario; le debemos también además de ser el restaurador, el arraigamiento del caciquismo que puede decirse nació como consecuencia del famoso pacto del Pardo de los dos partidos turnantes en el Poder.

Desde la restauración hasta ahora la edición se aumentó y ya era famosa la frase que el pueblo se sabía de memoria: *hecha la ley, hecha la trampa*. Sólo los potentados tenían derechos, sólo el pueblo tenía deberes. La ley era para todos pero la ejecutaban los de arriba para imponerla a los de abajo. Y al favoritismo con su túpida red de artimañas dominaba entre la caterva de monterillos, caciques y politicastro que cambiaban el color de la chaqueta según era el cochera de la corona, vulgo gobierno.

Y así hasta 1931. Un día apoteósico, se «evaporó» con estrépito —cosa rara— el desvencijado carromato que nos legó Cánovas del Castillo, y el pueblo, que no sabía de diferenciaciones en materia de forma de gobierno pero que veía las dos castas (dominadores, los caciques, y dominados, la que él pertenecía); el pueblo, suspiró tranquilo ese día pues en su intuición comprendió que empezaba una era nueva en donde la justicia fuera Justicia y la ley fuera ley.

Los «mandones» al uso, acorralados al principio dieron pronto señales de vida y se presentaron a defender *lo suyo* poniéndose enfrente de la nueva luz de la República. De poco sirven todas las mejoras sociales del nuevo régimen, llenas de verdadero espíritu igualitario, impregnadas del hondo sentido humanitario de que antes carecían: vienen a rebotar en la ceguera e intransigencia de los que antes mandaban a su gusto.

De poco han servido todavía—pero servirán—lo sembrado en Sociedades y Centros políticos y obreros por los llamados *agitadores* de pueblos por esos enemigos de la República; si antes hecha la ley, hecha la trampa, hoy también encuentran trampas en que burlar la Ley de la República. ¡Ah! pero el día llegará que se habrán concluido todas las zancadillas y rastrearías de viejo estilo; que agotados todos los recursos de defensa sucumban ante la ley para todos igual. Mientras, los pueblos estarán en continua lucha, más ¿le quién será la culpa? ¿Cuáles los verdaderos agitadores?

Los verdaderos agitadores son los que con el cerrilismo de reaccionarios se oponen a todo avance social de la República. Son los que aceptaron siempre una sola ley, la suya. Son los que con todos los medios que pueden, algunos impropios de seres con raciocinio, ponen el veto a trabajadores por el delito de pertenecer a un Centro Obrero.

LOS AUTOMÓVILES MARCA SINGER

en sus diferentes tipos 8 y 10 H. P. cuatro cilindros, 14 y 18 H. P. seis, por su confort, estabilidad a grandes velocidades, su fuerte y moderna construcción con frenos y amortiguadores hidráulicos, llenan la aspiración del automovilista más exigente.

Si ha de adquirir usted un coche, le informará de los SINGER el Agente Comercial

**Joaquín Escriche**  
Valcaliente, número 5, 2.º—TERUEL.

Son los que cuando se han visto acorralados han aceptado y firmado bases del trabajo para luego como hombres sin honor no reconocer su firma.

Son los que se atreven a despedir al obrero, al arrendatario, al mediero, aunque se queden sin pan, por defender ideas que van en contra de los *intereses* del amo, del «señorito».

Son los que con toda la doctrina de Cristo no dejarían vivir ni al mismo Dios, si éste pudiera ponerse frente a ellos.

Estos son hoy los *verdaderos agitadores de pueblos*, herencia y super vivientes de Cánovas y su restauración.

JESÚS GRACIA

## Acuerdos municipales

En su última sesión, el Ayuntamiento adoptó, entre otros los siguientes acuerdos:

Activar la realización del acuerdo adoptado en sentido de que, para evitar gastos, el agua de la «Peña del macho» se emplee para las descargas automáticas del alcantarillado.

Autorizar a Miguel Blasco para instalar un motor eléctrico en su domicilio.

Conceder al tiel del reposo público el 40 por ciento de las multas y a la guardia municipal el 35, quedando lo restante en beneficio de arcas municipales.

Conceder 500 pesetas anuales a Luis Cáceres para sufragar los gastos que le origine la enseñanza a sordo-mudos y ciegos.

En el despacho extraordinario se dió cuenta del proyecto para la red de abastecimiento de aguas en la zona del ensanche, distribuido en dos presupuestos: el de la derecha en 48.454'75 pesetas, y el de la izquierda en 41.178'25, o sea con un total de 89 633 pesetas.

La Comisión de Fomento informa, aprobando dichos proyectos y presupuesto y lleva un voto particular del señor Giner.

También informa Hacienda, reduciendo ese proyecto a la parte derecha por ahora, y haciendo constar que si algún día interesa esa red a la sociedad «Guadalaviar», se hará el correspondiente

contrato o reintegro del coste de la obra.

El señor Giner explicó su voto en el sentido de entender que el contrato no exime a «Guadalaviar» de hacer esa red, y como este estado plantea un asunto de derecho, propone pase a informe de los abogados asesores.

El señor Bayona se opuso a ello porque además de estar convencido de ser el Ayuntamiento quien realice esa obra, el voto del señor Giner va recogido en el informe de Fomento, que dice que dicha Sociedad reintegrará al Municipio el coste de la obra si fuese ella quien debió realizarla.

Se promueve un debate en el que intervinieron los señores Arredondo, Marín, Alonso, Rivera, Giner y Bayona.

Este último considerado como voto de censura unas palabras de los vocales de Fomento y presentó la dimisión de la presidencia de dicha Comisión. Dimisión que no le fué aceptada, dándole toda clase de satisfacciones.

Por fin se propuso y así quedó acordado que se consulte a los asesores quien debe hacer esa red y que la Comisión de Fomento trate con la Sociedad «Guadalaviar».

En ruegos y preguntas el señor Bayona pidió se estudie el modo de rescindir el contrato existente sobre bombillas eléctricas.

Y los señores Sánchez y Marín se ocuparon de la recogida de basuras y aceras, y mostrando este último su extrañeza de que en el Matadero siga la costumbre de no sacrificar los llamados *jueves de Cuaresma*.

**Aprietan las clavijas al Gobierno sus enemigos por sí se excedió en la represión de Casas Viejas, y no hacen cargos a los extremistas y sediciosos que la motivaron. ¿Han averiguado si se excedieron los sediciosos de enero, el mes terrorífico de los millares de bombas?**

## ¡Labradores!

Contratad vuestros seguros de cosechas con «Barcelona», Compañía Española de Seguros contra incendios.

Agente en esta plaza, Juan Calomarde, calle Mariano Muñoz Nogués, 4, 1.º.

## Después del acto político Diálogo entre concurrentes

Emilio y Carmelo son dos buenos amigos que de sus lejanas residencias vinieron a la capital para asistir al acto político organizado por el partido Radical Socialista.

Son, además de buenos amigos, dos buenos republicanos, dos jabalines en eso de defender las puras esencias del régimen de libertad, justicia y fraternidad.

Emilio y Carmelo son dos observadores, dos cazadores de conceptos.

Al terminar el acto llevan en su cara retratada o estereotipada la satisfacción. Aplauden y felicitan efusivamente a los oradores. Y ya en la calle comienzan a comentar el acto:

Emilio.—Un éxito grandioso para las izquierdas republicanas y socialistas.

Carmelo.—Y un día de luto para las derechas monárquicas. Y una lección, una profunda lección, para los que con su actitud hacen la causa de las terribles y montaraces derechas españolas, como ha dicho el ministro.

Emilio.—Albornoz ha estado magnífico combatiendo a la Iglesia y cantando el laicismo. Es un apóstol del laicismo. Es todo corazón, humanidad y justicia. Una frase suya le retrata: «Somos incompatibles con todos los enemigos del progreso social» y luego «no es para aplaudir es para meditar».

Carmelo.—También Ballester ha estado bien y oportuno al hablar de la mujer. Si eso lo dice en mi pueblo las mujeres lo sacan en hombros.

Emilio.—Y en el mío.

Carmelo.—Pero en Teruel no parece sino que la mujer prefiere seguir esclavizada y sujeta a la tradición de su fanatismo clerical incomprensible, haciendo caso omiso de las leyes que la República ha dictado en pro de su liberación.

Emilio.—¿Y pensar que la Iglesia no amó nunca a la mujer y que en la fábula cristiana la perdición del género humano se debe a ella! Si reflexionaran...

Carmelo.—Las fanáticas, las beatas, las damas de estropajosa no admiten más reflexión ni más «enmendar» que la que le dictan en el confesionario.

Emilio.—¿Y qué me dices de Fedec?

Carmelo.—Pues que ha estado estupendo, al retificar que por encima de todo es radical socialista hasta la médula.

Emilio.—Esta afirmación ha debido doler a alguien que ya se frota las manos con satisfacción creyendo, sin duda, que las fuerzas radicales socialistas de la provincia se iban a dividir ¡Je, je!

Carmelo.—También me gustó mucho Leopoldo Alas al alirmer que no se conformaban los radicales socialistas con una República sólo de título sino por esencia.

Emilio.—No te comas de ojo el discursito de nuestro diputado Vilatela.

Carmelo.—Yo creo, sinceramente, que ha sido una de sus mejores oraciones, lógicas, claro está. Todo el discurso ha sido estupendo. Pero lo que más me gustó fué aquel párrafo bello párrafo, en que dá al traste con el falso concepto tradicional de que la competencia, la autenticidad y la moralidad es patri-

monio exclusivo de las clases pudientes...

Emilio.—De acuerdo. Vilatela ha estado feliz. Tanto, que el ministro le escuchaba con tal satisfacción que se le notaba perfectamente. Y en el gesto que tenía dibujado parecía leerse: hay cosas que relucen y no son oro, y en cambio las hay que no relucen y lo son, ¡y de ley!

Al llegar a este extremo surge otro amigo llamado Remigio, a quien ponen al corriente del diálogo que han sostenido. Interviene.

Remigio.—En verdad que han estado bien los oradores, y, por cierto, yo con lo que no transijo es con que se tilde a estos hombres de revolucionarios, en el sentido disolvente y arrasador de la palabra; unos hombres que gobiernan con las leyes, con la Constitución en la mano y hasta pecando de tolerantes.

Carmelo.—Explicate, hombre.

Remigio.—Tolerantes con todos los boicoteadores del régimen, entre éstos los grandes capitales. ¡Ah! A éstos, que vociferan diciendo que se les atropella y piden una libertad (que ellos siempre negaron) para tratar de llevar a la nación al desastre y a la ruina, yo les hubiese dicho lo que los oradores no han dicho.

Emilio.—Qué les hubieras dicho a esos señores capitalistas?

Remigio.—Ahí va. «¿Qué diríais vosotros si mañana apareciese un decreto ordenando a las delegaciones de Hacienda que se incautasen de todas las fortunas que pasan de 100.000 pesetas? Probablemente levantaríais el grito tachando al gobierno de dictador, de usurpador, de ladrón. ¿Y vosotros podéis decirnos el origen de vuestras fortunas?...

Carmelo.—Algunos seguramente se encontrarían en situación difícil para hacerlo.

Remigio.—«Pues bien, si un obrero os pide trabajo para vivir ¿por qué no se lo daís en lugar de cerrar vuestras industrias y tener almacenado el capital?»

Para boicotear a la República y para con el método de crear el hambre, hacer servir de escabel a los propios obreros víctimas de vuestra avaricia.

¡Ah! Pero la revolución, el progreso social está en marcha y más acelerada será la marcha cuanto más intransigente y avarientó se comporte ese capital, hoy puesto en juego por todos los medios para hundir al régimen que el pueblo eligió.

Carmelo.—Muy bien, eres un hacha, Remigio.

Remigio.—Nada de hacha, amigo; soy radical socialista, el partido que mantiene incómodos y sin adular las puras esencias republicanas.

El Partido que, como muy bien dijo Albornoz en su discurso, no se limita a tener el rótulo en la fachada y que la República sea una forma de Gobierno sino que sea la revolución legal y jurídica que hay que llevar adelante hasta que se plasmen en realidades los anhelos de justicia que anhela el pueblo español.

Por la transcripción  
J. VALENCIA ROYO

Lea Vd. «República»

### Grandiosa Asamblea de remolacheros del bajo Aragón en La Puebla de Híjar

Como se tenía anunciado por el Comité que fué erigido en defensa de los intereses agrarios remolacheros de La Puebla de Híjar, en el día de hoy la comarca del Bajo Aragón, celebró su anunciada asamblea con la representación en grado sumo numerosa de dieciocho pueblos afectados que representan 4.000 hectáreas de tierra preparada para el cultivo de remolacha y que por no aceptar contratos la fábrica del Bajo Aragón, claman ante los Poderes públicos para intervenir en problema tan crítico y que de no solucionarlo miles de cultivadores y obreros quedan en la ruina.

Preside el acto el alcalde de Puebla de Híjar don Esteban Barceló, quien bajo un principio de pura compenetración, y con el detalle del fin que el Comité ejecutivo había preparado, le cabía la satisfacción de dirigir la asamblea tan grata cual simpática por ser un asunto de la tierra que afecta a la comarca del Bajo Aragón en general; y como todos conocieran el grave conflicto planteado porque en horas críticas la Fábrica azucarera de su nombre (Bajo Aragón) no se prestara a hacer contratación para la próxima campaña, porque a la misma no conviniere bajo el tipo que formulara el Jurado Mixto remolachero y que hiciera público a todos los pueblos de su Zona, era el momento de acordar el procedimiento y forma de defensa al objeto de amparar la riqueza única en estos momentos que la región necesita para su subsistencia, y que de no ser así va a cernerse y desplegarse una crisis difícil de poder atender. Dijo a este efecto las gestiones que de momento habiéndose preparado en defensa de los citados intereses y que para este efecto tenía que hacer la presentación del distinguido terrabajino don Ramón Segura Ferrer, presidente de la Diputación provincial, que, como en todos los actos, se hallaba dispuesto a laborar y trabajar en defensa de nuestra patria chica, sentida doblemente porque es del pueblo y porque conoce todas las necesidades que padece el labrador.

Hace a continuación la presencia de don Agustín Gros, vocal de la Junta de Gobierno de la Asociación de Labradores de Zaragoza, que por cierto al conocer el clamor presentado hizo que viniera, poniéndose en un todo a la disposición de la Asamblea para defender los intereses de la tierra.

Hizo la presentación en general de todas las comisiones y del Comité, después de un saludo cariñoso, para el mejor conocimiento de su representación.

En el presente momento, el digno presidente de la Diputación señor Segura hace uso de la palabra con exordio de felicitación entrelazado con el problema planteado, que por cierto, al ser conocido, puso en juego su valiosísima labor con varios representantes en Cortes en ocasión que se hallaba en la capital de provincia el excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia don Alvaro de Albornoz, quien hondamente impresionado por cuanto ello pueda perjudicar al bajo Aragón, se puso a su disposición y al de la comarca afectada.

Explica con algún detenimiento su amor a la región por pertenecer a la comarca bajo aragonesa y como conoce todos y convivia con los mismos, se capacita de que privados los agricultores de los beneficios del producto más intensificado y que a esta zona le comprenda el cultivo de a remolacha, no habiendo dispuesto otra cosa porque supusieran los agricultores que podrían destinar sus tierras al cultivo de remolacha, se encuentran en una disposición doblemente angustiosa porque la producción en el corriente año sea por el toda negativa, y a miles de labradores y obreros les viene consigo un perjuicio incalculable.

Otrece la colaboración, dice la decisión en favor de esta comarca

prestada por el señor gobernador civil de la provincia que en momentos también de grandes atenciones solicitara del Gobierno la licencia oportuna para trasladarse a Madrid y unirse a las comisiones de los pueblos para colaborar en un unión en favor de la causa. Que el diputado a Cortes señor Feced le hizo igual promesa para resolver el problema tan difícil planteado.

Terminado hizo por sí el representante de la Asociación de Labradores un momento de atención con el espíritu cariñoso de estar siempre al lado de los cultivadores ofreciéndose y que por cuenta de la Asociación ya había puesto en juego sus actividades de defensa y que el presidente de la misma don Francisco Bernad Partagás y don Manuel Marraco se habían trasladado ya a Madrid para gestionar en favor de la causa.

Hechas estas intervenciones la presidencia hizo un llamamiento a los asambleístas para que expusieran el concepto que les mereciera y en su virtud, después de hacer uso de la palabra varios asambleístas, de acuerdo se convino en nombrar cada uno de los pueblos su respectiva comisión para trasladarse a continuación a Madrid al objeto de solicitar del Gobierno su mejor intervención en problema tan crítico, con poderes amplios para cuantos fines a la comisión pudieran presentarse, sin que abandonaran su misión hasta traer resuelto el fin por todos acariciado, teniendo en cuenta que los labradores les precisa ultimar sus labores de plateros aunque sean ya muchos los que lo hayan hecho y con el objeto de dar a la región solucionado el problema agrario.

Hecho así las comisiones quedaron constituidas y entre tanto don Saturnino Buñuel en representación del Comité ejecutivo hizo el saludo de agradecimiento a todos los asistentes, al pueblo en masa que supo recibir con la hidalguía que corresponde a sus coterráneos a la par que ofreció la colaboración continua del Comité hasta resolver el problema por todos tan sentido. La Asamblea se disolvió con el mayor orden y delicada fraternidad.

#### EL CORRESPONSAL

La Puebla de Híjar, 8-3-33.

#### COMISIONES QUE ASISTIBRON A LA ASAMBLEA

Por Escatrón, el alcalde don Fausto Ramón, don Clemente Lizano, don Jacinto Pina y don Cosme Casión.

Por Samper de Calanda, el alcalde, don José Ballester; don Mariano Repullés, presidente del Sindicato de riegos, y los cultivadores Alejandro Abadía, Cristóbal Arriola, Joaquín Igado, Andrés Muñoz, y Justo Biel.

Por Alcañiz, el teniente alcalde, don Alberto Pérez; el secretario de la Sociedad de labradores, don José Ponz y los cultivadores don Miguel Pellicer, y don Miguel Lacueva.

Por Jatiel, el alcalde don Pascual Bernad y en representación del Sindicato de riegos don Sixto Peralta.

Por Cinco Olivas, el alcalde don Antonio Pandos y don Venancio Cólera.

Por Sástago, el alcalde don Eustaquio Barceló, el secretario del Ayuntamiento don Fidel Bailó, el concejal don Santiago Villanueva y los cultivadores don Antonio Bolva, Andrés Trems, Mariano Arruego, José Mayayo, Julián Casorrán, Escolástico Sariñena, Celedonio Palacios, Higinio Morer y Julián Catalán.

Por Urrea de Gaen, el alcalde don José Guillén y los cultivadores José Tena, Tomás López, presidente del Sindicato de riegos y Francisco Martín presidente del Sindicato Católico.

Híjar, el alcalde don José Royo, el secretario don Félix Tellez, y los cultivadores don Juan Esponera, don Ceferino Peralta, don Gregorio Marquesan y don Antonio Mesequer.

Por Caspe, don Alvaro Traid en representación de los agricultores, y los cultivadores don Ramón Bielsa, don Vicente Solsona, don Andrés Borraz, don Agustín Borroy y don José Artos.

## Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

### FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100 . . . . .	65'90
Exterior 4 por 100 . . . . .	80'50
Amortizable 3 por 100 1928 . . . . .	71'20
» 4 por 100 1908 c/ impuesto . . . . .	76'25
» 4 por 100, 1928 s/ impuesto . . . . .	84'00
» 4 1/2 por 100 1928 . . . . .	88'00
» 5 por 100 1917 . . . . .	85'20
» 5 por 100 1920 . . . . .	90'15
» 5 por 100 1927 c/ impuesto . . . . .	83'00
» 5 por 100 1926 . . . . .	96'50
» 5 por 100 1927 s/ impuesto . . . . .	97'45
» 5 por 100 1929 . . . . .	96'50
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100 . . . . .	203'00
Ferrovíaria 5 por 100 . . . . .	94'00
» 4 1/2 por 100 . . . . .	84'25

### CÉDULAS

Caja de Emisiones 5 por 100 . . . . .	00'00
Banco Hipotecario 4 por 100 . . . . .	81'00
» » 5 por 100 . . . . .	84'25
» » 5 1/2 por 100 . . . . .	92'25
» » 6 por 100 . . . . .	97'50
» Crédito Local 5 1/2 por 100 . . . . .	00'00
» » 6 por 100 . . . . .	83'35
» » Inteples 5 por 100 . . . . .	77'15
» » » 6 por 100 . . . . .	90'00

### ACCIONES

Banco Hispano Americano . . . . .	159'00
» de España . . . . .	520'00
» Hipotecario . . . . .	000'00
» Español del Río de la Plata . . . . . Pesetas	00'00
Chade . . . . .	000'00
Azucareras ordinarias . . . . .	40'50
Petróleos . . . . .	101'00
Telefónicas preferentes 7 por 100 . . . . .	102'40
» ordinarias, . . . . .	000'00
Explosivos . . . . . Pesetas	654'00
Nortes . . . . .	202'00
Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . .	157'00

### OBLIGACIONES

Trasatlántico . . . 6 por 100 1920 . . . . .	00'00
» . . . 6 por 100 1922 . . . . .	00'00
Chade . . . . 6 por 1000 . . . . .	101'00
Telefónicas . . . 5 1/2 por 100 . . . . .	90'35
Azucareras . . . 4 por 100 . . . . .	00'00
Salto del Alberche 6 por 100 . . . . .	00'00
Central de Aragón. 4 por 100 . . . . .	00'00
Nortes . . . . 3 por 100 . . . . .	00'00
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 por 100 . . . . . Pesetas	225'25
Ayuntamiento de Teruel 6 por 100 . . . . .	9'300

### MONEDAS

Francos . . . . .	47'25
» Belgas . . . . .	000'00
» Suizos . . . . .	000'00
Liras . . . . .	00'00
Libras . . . . .	41'60
Dollars . . . . .	00'00
Reichsmark . . . . .	0'00

Por Pina de Ebro, el alcalde don Vicente Zuncota y los cultivadores don Teodoro Lagunas, don Cecilio Blasco, don Mariano Clavero y don Félix Olona.

Por Gelsa, el teniente alcalde don Daniel Falcón, don Antonio Orcailla en representación del Sindicato Agrícola, y don Pablo Aliaca en representación del Casino Independiente.

Por Quinto, el concejal don Manuel Roteller y don Miguel Ingalturre presidente del Sindicato de Riegos.

Por La Zaida, el alcalde don Lorenzo Biel y los cultivadores don Julián Arifio y don Bruno Montforte.

Por Alborge, don Florencio Graus en representación del Ayuntamiento.

Por Alforque, don Antonio Artal, don Mariano Lucea y don Juan José Vallarín, agricultores.

Por Velilla de Ebro, el alcalde don Jesús Larrotiz y don Cesáreo Montañés, presidente del Sindicato Agrícola.

Por Castelnou, en representación del Sindicato de riegos, don Valero Aparicio, y de Zaragoza, representando la Asociación de Labradores, don Agustín Gros.

La comisión designada y que hoy mismo ha salido para la capital de la República, la integran los señores siguientes:

Por Híjar, don Félix Tellez, secretario del Ayuntamiento y un representante de las entidades agrarias. Por Samper de Calanda, don José Ballester Alcalde y don Mariano Repullés. Por Sástago, el secretario del Ayuntamiento don Fidel Bailó. Por Pina de Ebro, el al-

calde don Vicente Zumeta. Por Caspe, don Alvaro Traid, que además lleva la representación de los demás pueblos de la provincia de Zaragoza. Por Urrea de Gaén, el alcalde don José Guillén y don Tomás López, presidente del Sindicato de riegos. Por La Puebla de Híjar, el alcalde don Esteban Barceló, don Manuel Castañer, presidente de la Comunidad de regantes y don Manuel Amigo por la Sociedad de Labradores, llevando la representación de los pueblos de Castelnou y Jatiel el alcalde de ésta señor Barceló, y por la ciudad de Alcañiz le fué conterida la representación al señor presidente de la Diputación, don Ramón Segura.

Los comisionados se entrevistaron hoy con el ministro de Agricultura y con el director de Industria. Nuestro diputado don Ramón Feced ha celebrado varias entrevistas con el director de Industria, así como también nuestro gobernador señor Palencia Tubau celebró diversas conferencias telefónicas interesándose por la solución de este conflicto.

Los comisionados se entrevistaron hoy con el ministro de Agricultura y con el director de Industria. Nuestro diputado don Ramón Feced ha celebrado varias entrevistas con el director de Industria, así como también nuestro gobernador señor Palencia Tubau celebró diversas conferencias telefónicas interesándose por la solución de este conflicto.

Los comisionados se entrevistaron hoy con el ministro de Agricultura y con el director de Industria. Nuestro diputado don Ramón Feced ha celebrado varias entrevistas con el director de Industria, así como también nuestro gobernador señor Palencia Tubau celebró diversas conferencias telefónicas interesándose por la solución de este conflicto.

Los comisionados se entrevistaron hoy con el ministro de Agricultura y con el director de Industria. Nuestro diputado don Ramón Feced ha celebrado varias entrevistas con el director de Industria, así como también nuestro gobernador señor Palencia Tubau celebró diversas conferencias telefónicas interesándose por la solución de este conflicto.

Los comisionados se entrevistaron hoy con el ministro de Agricultura y con el director de Industria. Nuestro diputado don Ramón Feced ha celebrado varias entrevistas con el director de Industria, así como también nuestro gobernador señor Palencia Tubau celebró diversas conferencias telefónicas interesándose por la solución de este conflicto.

Los comisionados se entrevistaron hoy con el ministro de Agricultura y con el director de Industria. Nuestro diputado don Ramón Feced ha celebrado varias entrevistas con el director de Industria, así como también nuestro gobernador señor Palencia Tubau celebró diversas conferencias telefónicas interesándose por la solución de este conflicto.

Los comisionados se entrevistaron hoy con el ministro de Agricultura y con el director de Industria. Nuestro diputado don Ramón Feced ha celebrado varias entrevistas con el director de Industria, así como también nuestro gobernador señor Palencia Tubau celebró diversas conferencias telefónicas interesándose por la solución de este conflicto.

Los comisionados se entrevistaron hoy con el ministro de Agricultura y con el director de Industria. Nuestro diputado don Ramón Feced ha celebrado varias entrevistas con el director de Industria, así como también nuestro gobernador señor Palencia Tubau celebró diversas conferencias telefónicas interesándose por la solución de este conflicto.

Los comisionados se entrevistaron hoy con el ministro de Agricultura y con el director de Industria. Nuestro diputado don Ramón Feced ha celebrado varias entrevistas con el director de Industria, así como también nuestro gobernador señor Palencia Tubau celebró diversas conferencias telefónicas interesándose por la solución de este conflicto.

### Cartelera de espectáculos

Teatro Marín.—El martes se rodó la bonita cinta histórica «Balacava».

— Hoy se proyecta la preciosa comedia «¡Vaya mujeres!», film del que tenemos excelentes referencias.

— Para los días 21 al 24 del corriente ha contratado la empresa a la Compañía de espectáculos modernos «Caralt», que procedente del teatro Cervantes de Madrid actuará solamente dos días, estrenando «La corte del rey Octavio» y «La serpiente azul», obras con las que ha obtenido esta Compañía grandes y ruidosos éxitos.

Salón Parisiana.—Ayer se rodó «Gordos y flacos».

— El domingo se exhibirá la estupenda película «Marruecos», interpretada por la sugestiva Marlene Dietrich.

— Pronto Mata-Hari, Sombras del circo, El pecado de Madelon Claudet y Tarzán de los Monos.

El público debe prevenirse contra la gripe. Al notar algún malestar tomad una fuerte dosis de ricino «Naranjil» y os hará resistentes contra la gripe. No admita cualquier ricino, pues «Naranjil» sólo hay uno. Exijalo en Farmacias en su envase con mirilla transparente de papel cristal.

### GENTE CONOCIDA

Han llegado:

De Valencia el joven industrial don José Herrero.

— De esta misma ciudad don Jesús Miguel.

— De Zaragoza el ingeniero don Isidro Calvo.

— De Valencia el farmacéutico don Liborio Carreras y el arquitecto don Laureano Goicoechea.

Han salido:

Para la tierra baja, en viaje de propaganda del nuevo coche «Singer», el representante don Joaquín Escriche, querido amigo.

— Para Manzanera el vicepresidente de la diputación y querido correligionario don Ramón Marco.

— Para Castalvo, el doctor don Rafael Domingo, particular amigo.

— Para Cantavieja, nuestro entusiasta correligionario don Remigio Montil.

— Para Puebla de Híjar, el digno alcalde don Esteban Barceló.

— Para Madrid, después de pasar unos días con su íntimo amigo don Ceferino Palencia, regresó el ilustre pintor Pinazo.

— Para Barcelona don Angel Daudén.

— Para Madrid nuestro joven amigo don Joaquín Feced.

— Para esta misma capital el teniente don Tomás Asensio.

#### VARIAS

El nuevo director de la Escuela Normal de maestros, nuestro buen amigo don José Soler, ha tenido la atención, que mucho agradecemos, de participarnos la toma de posesión.

Correspondemos a su fineza y le deseamos éxitos y aciertos en su nueva e importante misión.

### Vaqueros, Ganaderos

RECENTALINA, alimento ideal para el ganado joven en sustitución de la leche natural. Depositario y agente exclusivo. CARMELO BLANCO Antonio Pérez, 23. Teléfono, 51-51. Zaragoza.

### Casa Importante

De Radioelectricidad necesita representante solvente, dirigirse con referencias al apartado 894 MADRID

### UNA BUENA NOTICIA

## Se autoriza la roturación de 1.000 hectáreas de los montes de Alcorisa

Alcorisa ha visto plasmadas en la realidad sus aspiraciones de mucho tiempo: la roturación de sus magníficos montes.

En lo sucesivo la clase campesina de esta importante villa podrá vivir de su trabajo, pues el Instituto de Reforma Agraria autorizó ayer la roturación de mil hectáreas de terreno.

Alcorisa, pues, está de enhorabuena; enhorabuena que compartimos porque dichas roturaciones se han conseguido debido a las activas gestiones de nuestros diputados Vilatela y Feced.

Esta es la política radical socialista: defender los intereses de los pueblos y procurar satisfacer sus necesidades y anhelos.

### Muebles THONET de Viena

Fivaller (antes Fernando), núm. 36 BARCELONA

SE SOLICITAN REPRESENTANTES ACTIVOS Y COMPETENTES se dará preferencia a los que dispongan de Sala Exposición.

### Atracan a una mujer ciega

Y EL AUTOR ES DETENIDO DESPUES DE HABERSE GASTADO EL DINERO EN JUERGAS

Calanda.—En ocasión de encontrarse sola en la casilla de camineros la esposa de uno de estos, llamada Isabel Serrano Calvo, que padece ceguera absoluta, entró un individuo y a viva fuerza le arrebató 144 pesetas que guardaba en el bolsillo, dándose después a la fuga.

La benemérita hizo gestiones, dando por resultado la detención en Castelserás del autor del cobro de atraco, quien resultó ser Blas Labarías Espada, de 20 años, y natural de Calanda.

El detenido manifestó que el dinero robado se lo había gastado en Alcañiz, en donde estuvo dos días de juerga.



### PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

Siemens Industria Eléctrica S. A. Pascual y Benis, 6 - Teléfono 14432 VALENCIA

### Tribunales

#### MAS JUICIOS SUSPENDIDOS

Por enfermedad de uno de los procesados se suspendió la vista, causa que por delito de sedición debió verse en el día de ayer.

— Igualmente se han suspendido, por diversas causas, los juicios señalados para los días 11, 13, 16 y 20.

### Movimiento demográfico

NACIMIENTOS Tomás Lanzuela Almazán.

DEFUNCIONES Ramona Izquierdo Sánchez, de 74 años, a consecuencia de asistolia. Plazuela, 1. Emercencia Mela Yuste, de 29, de septicemia. Domingo Gascón, 18.

# INFORMACION GENERAL

## Se celebró Consejo de ministros que careció de interés

### Los radicales acuerdan seguir "obstruccionando", con violencia la carretera de Alicante

### Ha regresado la Comisión que entiende en los sucesos de Casas Viejas

**Servicio directo con la Agencia Mencheta**  
Conferencia 5 tarde  
**Consejo en Palacio**

Madrid.—En el Palacio Nacional se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Media hora antes de terminar salió el Presidente.

Después lo hizo el señor Azaña quien manifestó a los periodistas que el señor Alcalá Zamora marchaba a Alcaudete (Jaén) por haber recibido la noticia del fallecimiento de una prima carnal suya.

Añadió que se habían firmado varios decretos de Obras públicas y Marina, los cuales carecían de importancia.

**La carretera obstruccionada...**

Madrid.—Esta mañana se reunieron los radicales para tratar de la proposición presentada por el señor Gomáriz relacionada con la carretera de Alicante.

El señor Lerroux dijo a la salida que habían acordado continuar la obstrucción con toda violencia.

**Una carta de Queipo del Llano**

Madrid.—El general Queipo del Llano, ex jefe de la Casa Militar del Presidente ha publicado una carta afirmando que en la conversación que sostuvo con el señor Salazar Alonso no desmintió al presidente del Consejo.

**La Comisión Parlamentaria que fué a Casas Viejas**

Madrid.—Esta mañana regresó de Cadiz la Comisión parlamentaria que fué a informarse de los sucesos de Casas Viejas.

Los comisionados no quisieron hacer manifestaciones, añadiendo que se habían juramentado para no decir nada hasta que esté ultimado el dictamen.

La Comisión se reunió

esta mañana en una de las Salas del Congreso.

A la salida el señor Giménez Asúa dijo que habían estado ocupados en la redacción del informe, que, seguramente, quedará terminado mañana.

El señor Casanueva manifestó que los sucesos de Casas Viejas eran muy superiores a cuanto se ha dicho, creyendo él que el Gobierno tuvo noticia de lo ocurrido.

**Nombramiento a favor de Valle Inclán**

Madrid.—En el Consejo celebrado en Palacio se firmó el nombramiento de director de la Academia de Bellas Artes de Roma a favor de Ramón del Valle Inclán.

**Más reuniones**

Madrid.—La comisión interministerial se reunió para cambiar impresiones sobre diversos asuntos.

—La minoría Agraria se reunió para estudiar varias enmiendas que presentarán al proyecto de Congregaciones religiosas.

**Los radicales socialistas**

Madrid.—Ayer tarde se reunió el Comité Ejecutivo del Partido Radical Socialista, con asistencia de todos sus miembros, incluso los dos ministros, en su domicilio social de la calle de Fernánflor.

A las seis menos 15 terminó la reunión.

El señor Gordón Ordás fué abordado por los periodistas, y dijo que no había nada, pues aun no había terminado la reunión, que continuará esta noche.

Preguntado si había nota, contestó negativamente.

El señor Salmerón confirmó la anterior referencia, y añadió que como no había asistido el señor Albornoz, es por lo que seguirá la reunión hoy.

A preguntas de los periodistas sobre los temas a tratar en esta anunciada reunión, dijeron que ellos

dependen del resultado de los debates.

El señor Baeza Medina dijo que en la reunión celebrada anteanoche por los radicales socialistas prevaleció el criterio de mantener la actitud que han venido siguiendo en el caso de que se plantee la cuestión de confianza sobre el asunto de Casas Viejas.

**No hay crisis**

Madrid.—Ayer y como circularon insistentes rumores a última hora de que el Gobierno se hallaba reunido en el ministerio de la Guerra para tratar de la situación política, algunos informadores visitaron al ministro de Instrucción pública, quien hizo las siguientes manifestaciones:

—Yo no me explico el afán que tienen algunas personas en propalar rumores.

—Se dice que ha dimitido el señor Casares Quiroga.

—Pues pueden ustedes desmentirlo rotundamente.

## Las subsistencias y sus precios

Según nota facilitada por el Mercado de Abastos

Aceite . . . . . litro	2'00	PESCADO	
Arroz corriente . . . kilo	0'60	Merluza . . . . . kilo	5'00
» Corell . . . . . »	0'80	Sardina . . . . . »	1'20
» Matizado . . . . . »	0'60	Salmonete . . . . . »	0'00
» Bomba . . . . . »	1'20	Besugo . . . . . »	2'50
Azúcar . . . . . »	1'60	Luz . . . . . »	3'00
Café Torrefacto . . . »	10'00	Voladores . . . . . »	2'50
» natural . . . . . »	12'00	Calamares . . . . . »	5'00
Judías Barco . . . . . »	1'60	CARNES-lanaras	
» Pinet . . . . . »	1'20	Carnero . . . . . »	4'00
» Bolos . . . . . »	1'20	Cordero . . . . . »	4'00
» del Pilar . . . . . »	1'60	Cabruto . . . . . »	4'00
Garbanzos 1.ª . . . . . »	2'40	Oveja . . . . . »	3'60
» 2.ª . . . . . »	2'20	CARNES-cerda	
» 3.ª . . . . . »	2'00	Lomo . . . . . »	6'00
Chorizos . . . . . doc.ª	2'80	Magra . . . . . »	5'00
Bacalao . . . . . kilo	2'00	Costilla . . . . . »	4'00
Sardinas . . . . . lata	2'50	Tocino entrvd.ª . . . »	3'60
» decuba . . . . . doc.ª	0'50	» blanco . . . . . »	2'80
Jamón . . . . . kilo	14'00	CARNES-vacuno	
Manteca Vaca . . . . . »	10'00	Ternera 1.ª . . . . . »	5'40
» Cerdo . . . . . »	3'60	» 2.ª . . . . . »	5'00
Huevos . . . . . doc.ª	2'25	» 3.ª . . . . . »	4'00
Gallinas . . . . . una	8'00	» 4.ª . . . . . »	3'00
Jabón corriente . . . kilo	1'10	FRUTAS	
» Lagarto . . . . . »	1'30	Manzanas . . . . . »	0'70
Patatas . . . . . »	0'20	Uva moscatel . . . . . »	0'00
VERDURAS		Naranja Conte . . . . . »	0'25
Acelgas . . . . . manj.ª	15, 10 y 5	Peras . . . . . »	0'80
Borraja . . . . . »	00'00	Mandarina . . . . . »	0'70
Escarola . . . . . »	15, 10 y 5	Plátanos . . . . . doc.ª	2'20
Lechuga . . . . . »	00'00	Tomates . . . . . kilo	0'00
Judías tiernas . . . kilo	0'00	Pimientos colorados . . . . . »	0'0
Coles . . . . . una	15, 10 y 5	Pimientos verdes . . . . . »	0'0

Ni el Gobierno se ha reunido ni tiene por qué reunirse.

Ahí dentro están en el salón de sesiones los ministros de Justicia, Trabajo y Obras públicas, y yo me marcho ahora al ministerio a seguir trabajando.

—Entonces—repuso un periodista—, siguen ustedes con el propósito de hacer las elecciones.

—Naturalmente que seguimos con este propósito, y yo creo que iremos a ellas, una vez pasado el lamentable hecho de Casas Viejas discutido suficientemente en la Cámara ayer.

Sólo queda que los jueces sustancien las diligencias y que después los tribunales juzguen a los culpables.

En esto no se puede proceder más limpiamente ni con más rectitud.

También con un gran sentido de lo que debe ser la política en esta época.

Después, el señor de los Ríos hizo otras consideraciones sobre temas de actualidad y terminó su conversación desmintiendo de nuevo y de una manera

categorica los rumores de crisis.

**Explosión de un cartucho**

Oviedo.—En el domicilio de un empleado de una fábrica boicoteada hizo explosión un petardo, que causó destrozos.

La esposa del empleado, que acababa de dar a luz, se encuentra gravemente enferma del susto.

**El Gobierno hará las elecciones**

Madrid.—En los pasillos se comentaba en algunos grupos en el sentido de que las derivaciones de lo de Casas Viejas no ocasionaría una crisis y que este Gobierno hará las elecciones después de aprobado el proyecto de Congregaciones.

**¿Propuso Maura a Azaña una solución política?**

Madrid.—Se dice que anoche Maura telefonó a Azaña pidiéndole una entrevista, la cual se celebró en el ministerio de la Guerra.

Maura le ofreció una tregua en su minoría, si Azaña facilitaba una solución política.

Azaña insistió en que no abandonaba el Poder si seguía contando con la mayoría y con la confianza del Presidente de la República.

Maura esta tarde desmintió esa entrevista.

**Dice el jefe de los radicales**

Madrid.—Ayer tarde al llegar el señor Lerroux al Congreso manifestó a los periodistas que el próximo domingo asistirá a un almuerzo al aire libre organizado en su honor por los obreros adscritos al partido radical.

Luego se habló de las noticias últimas.

Los periodistas dijeron que era día de dimisiones y destituciones.

—Nadie puede extrañar—agregó el señor Lerroux—la destitución del señor

Queipo de Llano, pues sólo con conocer la conversación que sostuvo con el señor Salazar Alonso era lo suficiente.

Un periodista dijo que la mayoría se mostraba disgustada por las manifestaciones del señor Unamuno, y que le preparan un recibimiento de hostilidad, como el efectuado con el señor Lerroux cuando les llamó pendones.

El señor Lerroux negó el hecho, manifestando que ha llegado la hora de hacer cordialidad con todos los republicanos auténticos.

**La dirección del periódico «Luz»**

Madrid.—Don Luis Bello ha presentado la dimisión de la dirección del periódico «Luz».

Preguntado por los periodistas, manifestó que su dimisión se debe a discrepancias con la situación política y con el Consejo del periódico.

Desde luego continúa sosteniendo el ideario político izquierdista que mantuvo hasta ahora de apoyo al Gobierno.

Probablemente volverá a colaborar en «El Sol».

**Anuario General de España**  
(Bally-Ballière - Riera)

**EDICIÓN 1931**

Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales



**4 TOMOS 4**

MÁS DE 8.000 PÁGINAS  
MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS  
54 MAPAS EN COLORES de las Provincias y Pesecciones de España

Todo el Comercio, Industria, Profesiones, etcétera, etc., se encuentran en esta obra

**SECCIÓN EXTRANJERA**

Precio de un ejemplar completo: **CIENT PESETAS** (Grupos de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Bally-Ballière y Riera Editores S. A.

Enrique Granados, 88 y 90 - BARCELONA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. . . . . 1'50 pesetas  
Fuera, al trimestre. . . . . 6'00 »

Anuncios Reclamos y Esquelas según tarifa.



# República

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Bretón, núm. 6

Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador.

Año III.—Número 280

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Jueves 9 de Marzo 1933

NOTAS DE ALCAÑIZ

## El ministro de Agricultura y su señora apadrinan a una hija de un correligionario

Procedentes de Valencia, y de paso para Madrid, estuvieron breves momentos entre nosotros, los señores don Marcelino Domingo, (ministro de Agricultura), acompañado de su bella esposa y del vicepresidente del Congreso y diputado por Avila, don Francisco Barnés.

Únicamente fué el motivo de su breve estancia, conocer a estos correligionarios de Alcañiz, a los que tiene prometida, desde hace mucho tiempo, su visita y confirmada en este día, señalando como fecha aproximada de su viaje a esta sobre el 15 al 20 de abril próximo.

Inmediatamente de llegar, visitaron los ilustres viajeros, el Ayuntamiento, al que, como la visita era inesperada, fueron acudiendo inmediatamente los señores concejales.

Poco después, manifestaron sus deseos de visitar la ex colegiata, iglesia del Carmen y Lonja, todos ellos artísticos monumentos que engrandecen la belleza de la ciudad.

El señor Barnés dijo que desearía conocer el Castillo, por tener de antemano datos, donde se refleja su indiscutible valor artístico, y que él sólo lo conocía, como el resto de la ciudad, visto desde un avión en varios viajes. En el primero de éstos—manifestó—fué sorprendente el efecto que causa la vista de la ciudad desde el avión, llamándose poderosamente la atención, la contemplación del magistoso panorama que ofrecen estos monumentos rodeados de la vega y olivar, por lo cual, cuantas veces he tenido ocasión de hacer viajes lo verifiqué, y hoy que puedo verlo sobre el terreno, sentiría inmensa satisfacción conocer el histórico Casullo que fué ocupado durante mucho tiempo por la orden de Calatrava, y en el cual están sepultados los restos de don Juan de Lanuza, bajo un monumento de mármol en el que se conservan algunas de sus valiosas y artísticas figuras.

Inmediatamente nos trasladamos al Castillo acompañando al señor Barnés, mientras que don Marcelino Domingo y su esposa, visitaron el Centro Republicano Radical Socialista, donde fueron obsequiados por la Directiva de dicho Centro.

Cuando regresamos de visitar el Castillo, celebróse un acto simpático y democrático.

Coincidiendo esta grata e inesperada visita, con el fausto motivo de haber dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro querido amigo y correligionario el director del popular semanario «Izquierda» de esta localidad, señor Lahoz, indicó éste al ministro la satisfacción que en él causaría, el que fuesen padrinos de la recién nacida el ministro y su señora, a lo que accedieron amablemente...

En el Juzgado se verificó la inscripción civil de la niña, a la que pusieron por nombre Filomena Domingo, nombre y apellido respectivamente, como saben nuestros lectores de la señora y del ministro de Agricultura. Fué testigo de esta democrática inscripción el vicepresidente de las Cortes señor Barnés.

Felicitemos al señor Lahoz, por el natalicio de su nueva hija, apadrinada por personas de tan alto relieve político, social, moral e intelectual.

A continuación, se les invitó a los viajeros a comer en la localidad, manifestando éstos la imposibilidad de ello, puesto que ya eran las doce y media y a las cinco te-

nían que estar en Madrid. En vista de ello se les preparó la comida en el hotel, saliendo inmediatamente para Madrid, siendo despedidos por las Autoridades, Directivos y gran cantidad de público que en la plaza se hallaba estacionado, tributándoseles un aplauso entusiasta por el pueblo, en premio por la magnífica labor que ha desarrollado don Marcelino Domingo en las carteras que hasta el momento tan brillantemente ha desempeñado, y por sus servicios en beneficio de la República.

Con la llegada de tan ilustres viajeros, coincidieron también nuestros amigos y correligionarios, que en comisión se habían destacado a Teruel a saludar al ilustre correligionario don Alvaro de Albornoz (Ministro de Justicia), en nombre de la entusiasta ciudad republicana de Alcañiz, manifestando éstos su gran satisfacción por las atenciones que en la capital de la provincia, les han prestado, comunicándonos la grata noticia de que don Alvaro les prometió su próxima visita a esta ciudad, que oscilará entre el 5 y 10 de abril próximo.

C. GAIBAR PUERTAS

6-3-33.

## Garabatos espirituales

Es un necio y triste consuelo, para los desheredados del mundo, el creer en una justicia de ultratumba que compense los sufrimientos y las penalidades de su existencia. Y con la promesa de las bienaventuranzas, fuera del radio de comprobación y de garantía, los poderosos engañan, burlan y explotan la credulidad bobalicona de los que sufren su miseria sin un gesto de rebeldía y de protesta que les redima y les dignifique.

La guerra, es el borgeguil inmolamiento de los oprimidos y de los esclavos para el enriquecimiento y poderío de sus tiranos y de sus opresores. La revolución, es el sacrificio por la libertad individual y por el progreso humano. Por eso el idealista a de preferir antes, una revolución que sacuda y renueve el mundo, que no la guerra que lo hunda y lo deshonre.

Sin hambre serían escasos los delitos en los humildes; obligados a trabajar disminuirían los vicios en los parásitos que al vicio dedican sus ocios continuos.

La risa despreciativa y la ironía burlona suelen filtrarse más fácilmente hasta llegar a los fondos vulnerables, que la frase irritada y el insulto agresivo.

J. C. P.

Anuncie V. en REPUBLICA

## Semillas Seleccionadas

De germinación máxima garantizada en las Forrajeras, Hortalizas, Flores y Prados, importadas directamente de cultivadores especializados

Remolacha Blanca 1/2 Azucarera cuello Verde . . . . .	1,50 kilo
Id. id. 1/2 id. id. Rosa . . . . .	1,50 kilo
Id. Roja Gigante «Mammouth» . . . . .	1,60 kilo
Id. Amarilla Gigante de «Vauriac» . . . . .	2,10 kilo

Precios especiales para Revendedores, Cooperativas, Sindicatos y Centros Agrícolas

### «LA LABRADORA»

Hijo de Eugenio Muñoz

J. Costa, 36.-Teléfono 166.-TERUEL

De pensar y de vivir

## Desharrapados

—Lo que más me aterra—me ha dicho una señora muy devota de las tradiciones—es que puedan llegar a gobernar los desharrapados. No he podido menos de sonreír.

—Señora he contestado a la dama pulcra y timorata—los desharrapados no han gobernado nunca, ni es fácil que gobiernen, por una razón clara y potísima, y es a saber: que, en cuanto llegasen al Poder, dejarían instantáneamente de ser desharrapados. ¿Puede usted imaginar un gobernante cubierto de harapos? Ello sería absurdo. Las embajadoras de la Rusia comunista y soviética, en los países europeos se cubren con abrigos de pieles costosísimos, de los que tal vez no pudieran adquirir las esposas de los diplomáticos del Imperio. En los trenes soviéticos y en los coches de primera, el lujo supera con mucho al de los «Wagons Lits» por nosotros conocidos. En ellos hay piano, radiotelefonía, cinematógrafo, restaurantes soberbios, y hay que suponer que los gobernantes no viajarán a pie por los caminos de Moscú a Leningrado. No puede haber gobernantes astrosos ni harapientos; no lo fué Robespierre, prototipo de revolucionario y de elegancia, ni lo sería el anarquista más furibundo. Llegado al poder, lo primero que haría sería libertarse él y libertar a sus colegas de los harapos.

—Mi interlocutora ha lanzado un suspiro y ha movido la cabeza con un gesto pesimista doliente.

—Da usted—ha replicado—demasiada importancia a las palabras. Diré de otro modo cuáles son mis temores. Lo que me aterra es que lleguen a gobernar los que han sido harapientos y desharrapados, aunque luego en el poder deslumbrados con su corrección y elegancia. Los harapos dejan huella. El hábito hace al monje. No he de repetir la frase de «nacer en buenos pañales» pero ello no es indiferente cuando se pretende guiar a las personas y a las muchedumbres, para lo cual hay que olvidar las prácticas groseras y las ideas subversivas, que acompañan a los menesterosos.

—Esta vez he sido yo quien ha movido la cabeza y ha sonreído piadosamente.

—Señora—he pronunciado con el mayor respeto—: Usted es católica apostólica romana, cosa muy rara en nuestro país, en donde todo el mundo se llama católico, pero en donde unos fieles declaran que no creen en el Infierno, otros que no contiesan ni comulgan, muchos que, siendo eclesiásticos, votan la ley del Divorcio, olvidando aquello de «Quod Deus conjunxit homo non separet» y los más ignoran completamente los dogmas y sus derivaciones inexcusables; pero me basta que sea usted cristiana, para recordarla que Cristo no nació

en «buenos pañales», sino en un establo, entre un buey y una mula, que anduvo por la tierra descalzo y sin afeitar y que murió en cueros en un patíbulo. Los primeros de sus discípulos fueron desharrapados, perseguidos hasta en sus escondrijos de las catacumbas y llevados a la arena del circo, para morir despedazados por las fieras. La mayor parte de ellos fueron esclavos, y en cuanto a desharrapamiento, dudo que nadie haya podido emular a los ascetas y penitentes eremitafios. San Jerónimo, San Antonio Abad, Garín y mil otros santos que fueron desharrapados, y usted no se opona a que sean sus espíritus los que nos guíen y sus ejemplos los que nos adoctrinen y eduquen.

—Veo que no acabo de expresarme bien—ha insistido la dama—. Lo que me asusta es que el Estado civil caiga en manos de gentes enemigas de las clases conservadoras y que atenten a su bienestar y a sus derechos legítimos.

—¡Ah, vamos! ¡Acabáramos!—he exclamado, ya francamente risueño—. Es lo que yo me figuraba: Usted supone que los intereses actuales son todos legítimos\* y que quienes los combaten son injustos y desharrapados, no precisamente de indumentaria, sino de ideas. El mundo se divide en dos clases de seres humanos: los privilegiados y los desharrapados, que son quienes combaten los privilegios. ¿No es es?

—¡Dicho así, de manera tan crucial...

—¿Y por qué no? Las cosas hay que decir las con claridad meridiana, para que sean por todos entendidas. Hay que impedir que los desharrapados—descamisados y «sans culottes», los llamaban nuestros abuelos— gobiernen, no porque puedan llenar los Palacios presidenciales ni las Asambleas legislativas de harapos, sino porque se les ocurra regalárselos a los que hoy los menosprecian y los explotan; pero ni aun ese supuesto es admisible. Ciertamente que hay algunas inteligencias rudimentarias entre los trabajadores del muestro, que desean que todo se invierta, que «se vuelva la tortilla», que ellos dicen, para que los pobres disfruten de todos los gozos posibles y los ricos se vean en la más completa indigencia; pero ese no es el ideal de los socialistas, ni de los comunistas; lo que desean es que todos los nacidos disfruten por igual del mayor bienestar posible sin condenar a nadie a los harapos, antes bien, pensando en suprimirlos. La obra de redención del obrero, aun en los pueblos más retrógrados, como el nuestro, se hace patente en el mejoramiento de las clases obreras y campesinas, que visten mucho mejor que en los tiempos del Rey Pelón, don Fernando Séptimo, y

de su señora hija doña Isabel la regocijada. Había muchos más harapientos entonces que hogaño y hay que esperar que los destructores de las ideas rancias, en lugar de entronizar los harapos, lo que harán será desterrarlos para siempre. Por lo demás, si alguien llegase a empobrecerse en tan lamentables términos no haría sino sufrir la suerte que, tal vez por su culpa, han padecido muchos miles de inocentes y ser un legionario más en el ejército de los miserables, destinados a asaltar la antes inexpugnable y ahora cada vez más débil fortaleza social.

La señora ha suspirado nuevamente y ha dicho, con acento de profunda tristeza:

—Ello es, señor mío, que todo se derrumba, que para nada hay respeto, ni reverencia, que todos queremos ser iguales y que los intereses legítimos se hallan amenazados por todas partes.

—Señora—he contestado—todo el mundo cree que sus intereses son legítimos, aunque no lo sean; pero la amenaza a los fuertes me parece de poca importancia comparada con la esclavitud y explotación a que han sometido a los trabajadores durante siglos. En lo que a usted y a los creyentes se refiere, les he de hacer una observación: no se compagina la creencia en un Dios, sin cuya voluntad no se mueve la hoja del árbol y que todo lo hace con infinita sabiduría y misericordia, con esos temores heréticos. Los católicos deben creer que todo cuanto sucede responde a la voluntad de Dios. Si Él quiere que pierdan ustedes sus bienes en la tierra, Él los recompensará en el cielo. Lo que no se puede hacer, porque supondría un egoísmo irracional, sería pensar que Dios no quiere sino lo que a ustedes les parece agradable, y pretender la riqueza, el bienestar y el poder en este mundo sometiéndolo a los trabajadores a explotación y miseria, y luego hacer que ellos mismos contribuyan a que ustedes alcancen la gloria y la dicha eterna en el otro. Si éste fuera su pensamiento, sería llegado el caso de decir: ¡Bienvenidos los desharrapados, porque son los únicos que tienen sentido común!

ANTONIO ZOZAYA

## Leed «Izquierda» de Alcañiz

Estar suscrito a

## República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.

## República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

## Se alquilan

espaciosos locales propios para almacenes o garage. Avenida de la República, 86, 1.º

TARJETAS de VISITA se hacen en la imprenta de este periódico

## Ante la inauguración del ferrocarril Caminreal

EL NUEVO HORARIO DE TRNBNS

Hoy se ha inaugurado el ferrocarril Caminreal-Zaragoza.

Con este motivo quedará establecido el siguiente horario de trenes. Subsistirá el rápido que llega a Teruel a las 11'23.

También vendrán de Valencia un correo, a las 0'27, para salir a las 0'42, y un mixto que llegando a las 14'45 saldrá a las 15'45.

Desde aquí marcharán a Calatayud un correo a las 18 horas y un mercancías, con viajeros de 3.ª clase, a las 4'30 de la madrugada.

Los trenes de Zaragoza a Valencia llegarán a nuestra ciudad: Rápido, a las 19'43 para marchar a las 19'54.

Correo, a las 3 de la madrugada para salir veinticinco minutos después.

Mixto, a las 14'20, saliendo a las 15 horas.

De Calatayud a Teruel habrá dos trenes, que llegarán aquí:

Mercancías con viajeros de tercera clase, a las 21'50.

Correo, a las 10'55.

Los precios de billeteje Teruel-Zaragoza son:

En primera clase, 32'40 pesetas.

En segunda, 24'80.

En tercera, 12'80.

Estos son a la estación de las Delicias. A la del Arrabal costará, respectivamente, 34'10, 25'30 y 13'05 pesetas.

## Partido Republicano Radical Socialista

### AVISO A LOS CENTROS DE LA PROVINCIA

Habiendo recibido los carnets de socios hacemos presente que pueden hacer sus pedidos al administrador del Comité provincial don Mariano Aguas.

El precio de cada uno es de cincuenta céntimos.

## Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer, 13 grados.

Idem mínima de hoy, —5.

Dirección del viento, E.

Presión atmosférica, 691'3.

Recorrido del viento, 29.

## Lea usted República

**VENUS**  
IDEAL PARA BARBAS DURAS  
3'50 LAS 10 HOJAS

**MARUXA**  
ESPECIAL PARA BARBAS DELICADAS  
4'50 LAS 10 HOJAS  
Fabricación Española

Imp. de LA VOZ DE TERUEL BRETÓN